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 Achiziția de control se desfășoară, de regulă, la cercetarea infracțiunilor trafic de droguri, trafic de arme și de punere în 

circulație a banilor falși. Prin achiziția de control și prin percheziția bănuitului și/sau percheziția domiciliului acestuia se 
obțin mijlocele de probă materiale – corpuri delicte. Achiziția de control obligatoriu se realizeză în complex cu alte mă-
suri speciale de investigație: 1) investigaţia sub acoperire; 2) interceptarea şi înregistrarea comunicărilor dintre agentul 
sub acoperire şi participanții la fapta penală. Achiziția de control constituie o operațiune tactică în cadrul căreia investi-
gatorul sub acoperire, numit ,, cumpărător”, procură servicii sau bunuri aflate în circulaţie liberă, limitată sau interzisă 
de la ,,vânzător”, care este implicat în comiterea unei  presupuse fapte penale. 

Cuvinte-cheie: măsuri speciale de investigație, operațiune tactică secretă, achiziție de control, investigator sub 
acoperire, ,,cumpărător”, „vânzător”, bani examinați sau marcați. 

 

CONTROL ACQUISITION – AN IMPORTANT EVIDENTIARY PROCEDURE  

      IN THE INVESTIGATION OF CERTAIN CATEGORIES OF CRIMES 
Control acquisition is usually carried out when investigating drug trafficking, arms trafficking and counterfeiting 

crimes. Through the control acquisition and the search of the suspect and/or the search of the suspect's home, material 
evidence – corpus delicti – is obtained. The compulsory control acquisition is carried out in conjunction with other 
special investigative measures: 1) undercover investigation; 2) interception and recording of communications between 
the undercover agent and the participants in the criminal activity. Control purchasing is a tactical operation in which the 
undercover investigator called "buyer" procures services or goods in free, limited or prohibited circulation from a "seller" 
who is involved in the commission of an alleged crime. 

Keywords: special investigation measures, covert tactical operation, control acquisition, undercover investigator, 
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Generalități. Prin Legea nr.45-XIII din 12.04.1994 privind activitatea operativă de investigații, măsura 
specială analizată a fost reglementată în felul următor: „efectuarea achizițiilor de control și a controlului 
livrărilor de mărfuri și producție aflate în circulație libera sau limitată” [1, p.215]. Ulterior, Legea nr.59 din 
29.03.2012 privind activitatea specială de investigații a delimitat achiziția de control ca măsură distinctă de 
livrarea controlată. Achiziția de control reprezintă, conform prevederilor art.1323 CPP RM, cumpărarea de 
servicii sau bunuri aflate în circulaţie liberă, limitată sau interzisă, pentru efectuarea unor constatări tehnico-
ştiinţifice sau expertize judiciare ori pentru investigarea unei infracţiuni sau identificarea făptuitorilor. Achiziția 
de control este o măsură specială complexă sau operațiune tactică [2, p.57,157].   

Formele achiziției de control. După cum se menționează în doctrina autohtonă, „în funcție de împrejurări, 
de specificul cauzei și de alți factori, achiziția poate fi efectuată în mod cifrat sau în secret. Achiziția de 
control cifrată, deși se realizează în mod public, inspectorul (ofițerul) operativ – cumpărătorul – acționâd, în 
aparență cu bună credință, cifrează caracterul de control al achiziției, dând-o drept una reală. Numai după 
consumarea actului vânzătorul se informează despre faptul achiziției de control și scopul acesteia. În cazul 
achiziției de control în secret, faptul achiziționării nu se comunică vânzătorului sub nicio formă și nici după 
un anumit timp” [1, p.215].  

În dependență de modalitatea de efectuare a tranzacției, la etapa actuală distingem: a) achiziția de control 
realizată prin prezența fizică a cumpărătorului și vânzătorului; b) achiziția de control realizată on-line prin 
intrermediul Internetului și altor sisteme electronice. În cazul traficului de droguri, informația privind carac-
terul, gramajul, prețul presupusului drog, precum și  modalitățile de comunicare și plată, este plasată în Internet. 
Transmiterea substanțelor narcotice se face prin intermediul ,,locurilor de depozitare tainică”, iar achitarea 
este realizată prin intermediul sistemelor electronice de plată [3, p.24]. În funcție de scop și alte împrejurări, 
achiziția de control poate fi: a) cu reținerea în flagrant a făptuitorului; b) fără reținerea bănuitului. În practică 
atestăm: a) achiziție de control unică și b) achiziție de control multiplă, realizată în mai multe tranșe. 
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Condițiile și etapele achiziției de control. Pentru realizarea operațiunii achiziția de control sunt necesare 

următoarele  condiții: 1) existența unor informații veridice din mai multe surse privind traficul de droguri etc., 

alte împrejurări care determină necesitatea  acestei măsuri operative pentru descoperirea infracțiunii presu-

puse [4, p.106,107]; 2) asigurarea reală și strictă a conspirativității  privind pregătirea și desfășurarea măsurii 

operative de investigații; 3) asigurarea financiară și tehnică a operațiunii achiziția de control; 4) atragerea 

persoanelor cu pregătire specială în calitate de „cumpărător”; 5) asigurarea protecției „cumpărătorului” și 

altor participanți la toate etapele operațiunii; 6) respectarea legii la dispunerea, pregătirea și realizarea achiziției 

de control [5].  

După luarea deciziei de efectuare a măsurii  achiziției de control operațiunea propriu-zisă poate fi divizată în 

următorele etape: 1) elaborarea legendei ce simulează  scopul criminal privind procurarea drogurilor; 2) sta-

bilirea contactului cu grupul criminal sau cu vânzătorul de droguri în scopul desfășurării anumitor ,,tratative, 

negocieri”; 3) realizarea achiziției de control [6, p.221-223].   

Planul operațiunii achiziția de control. Pentru o realizare eficientă a operațiunii se recomandă elabora-

rea unui plan cu următoarele aspecte: 

a) locul și timpul desfășurării măsurii speciale de investigații;  

b) persoana (persoanele) care vor participa în calitate de „cumpărător”, măsurile de protecție, legendele, 

măsurile de asigurare a conspirativității, asigurarea cu mijloace de transport, mijloace tehnice, arme și docu-

mente de acoperire;  

c) modalitatea introducerii „cumpărătorului” în operațiune;  

d) componența grupurilor de acoperire, supraveghere și reținere; 

e) modalitățile de retragere a sursei de informații operative din operațiune;  

f) modalitățile și ordinea de interacțiune cu alte subdiviziuni operative;  

g) modalitățile de comunicare între participanții operațiunii;  

h) succesiunea acțiunilor grupurilor de acoperire, supraveghere și de reținere în situații de intervenție 

urgentă în cadrul operațiunii [5].  

Aplicarea achiziției de control în complex cu alte măsuri speciale. De regulă, în cadrul acestei operațiuni 

se aplică și alte  măsuri speciale de investegație pentru documentarea activității infracționale a traficului de 

droguri, traficului de arme și muniții, punerii în circulație a banilor falși etc. Astfel, pe lângă achiția de control 

se aplică obligatoriu:  

1) investigaţia sub acoperire;  

2) interceptarea şi înregistrarea comunicărilor dintre agentul sub acoperire şi membrii grupării criminale;  

3) controlul transmiterii banilor [7]. 

În viziunea noastră, aplicarea în cadrul operațiunii tactice achiziția de control a măsurii suplimentare 

controlul transmiterii sau primirii banilor, serviciilor ori a altor valori materiale sau nemateriale pretinse, 

acceptate, extorcate sau oferite este de prisos, deoarece măsura specială de investigație de bază (achiziția de 

control) presupune cumpărarea de servicii sau bunuri cu  transmiterea banilor „vânzătorului”. 

 Într-un caz de trafic de arme, instanța de judecat a constatat că a aplicat „investigaţia sub acoperire”, 

unde investigatorul sub acoperire Xxxxxx X. a fost înzestrat cu mijloace tehnice speciale audio-video, realizând 

și „controlul transmiterii banilor”. Dar în declarațiile sale  investigatorul sub acoperire susține faptul că a 

participat la o ,,achiziție de control”, procurând ,,două arme de model Karatay, contra sumei de 800 euro, a 

câte 400 euro pentru fiecare, bancnotele fiind marcate” [8]. Astfel, se atestă o aplicare eronată a operațiunii 

achiziția de control în complex cu alte măsuri speciale de investigație, unde achiziția de control este substituită 

cu controlul transmiterii banilor. În practica organelor de investigație operativă, realizată până în 2012, în 

cadrul dosarului special (operativ) se atestă același mod de desfășurare a operațiunii achiziția de control combinată 

cu controlul transmiterii banilor. În două dosare speciale se menționează: ,,... ordonanţa nr.176 ss cu privire 

la controlul transmiterii banilor în tranşe şi achiziţiei de control a banilor falşi, înfăptuite în cadrul DPO 

(dosar de prelucrare operativă) nr.20099132 cu denumirea „Dolar”, care a fost emisă la 01.07.2009, ordo-

nanță prin care se dispune controlul transmiterii banilor în cadrul achiziţionării bancnotelor false de la M.E. 

şi complicii acestuia” ; „... ordonanţa nr.976 ss cu privire la controlul transmiterii banilor în tranşe şi achi-

ziţiei de control a banilor falşi, înfăptuite în cadrul DPO (dosar de prelucrare operativă) nr.20099137 cu 

denumirea „Uragan”, în care se dispune efectuarea achiziţiilor de control a bancnotelor false de la O.D., 

O.S., P.T. și de la complicii acestora” [9]. 
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 În cazul în care în cadrul achiziției de control nu s-au realizat interceptarea şi înregistrarea comunicărilor 

dintre „cumpărător” și „vânzător”, organul de urmărire penală a recurs la ridicarea informaţiei privind 

convorbirile telefonice „...efectuate cu operatorul de telefonie mobilă „Moldcell" de către M. G. la 15 şi 17 

aprilie 2010 în timpul întâlnirilor şi negocierilor cu Ch. D., în privinţa vânzării substanţei narcotice cu masa 

de 1 kg” [10]. Pe lângă măsurile speciale, menționate supra, sunt necesare și alte măsuri speciale de investigații, 

care să  contribuie la documentarea multiaspectuală a acțiunilor criminale ale făptuitorilor, precum urmărirea 

vizuală și urmărirea şi documentarea cu ajutorul metodelor şi mijloacelor tehnice moderne (înregis-

trarea de imagini). În cazul achizițiilor de control, realizate prin intermediul Internetului, sunt necesare ur-

mătoarele măsuri speciale: a)  monitorizarea conexiunilor comunicaţiilor telegrafice şi electronice, pentru 

documentarea „tratativelor” cu participanții la crimă; b) monitorizarea sau controlul tranzacţiilor financiare 

şi accesul la informaţia financiară, pentru documentarea faptului achitării banilor pentru servicii și bunuri 

prin intermediul sistemelor de plată electronice. 

Mijloacele financiare utilizate la achiziția de control  

Banii folosiți la achiziția de control urmează a fi recuperați imediat în timpul reținerii și percheziției „vân-

zătorului”. Dacă acest fapt n-a fost posibil de realizat, procurorul  solicită restituirea acestei sume inculpatului 

în judecată. Astfel, în  două cazuri de trafic de droguri procurorul a solicitat: „încasarea, în mod solidar, din 

contul lui A. A. și C. V. în beneficiul statului, sumei de 17 500 lei, cu titlu de cheltuieli judiciare pentru 

achiziționarea substanței narcotice (heroină), cu masa totală de 4,258 g” [11]; „suma de 2800 lei suportaţi 

în cadrul achiziţiei de control care urmează a fi încasați de la Ș. N.” [12].  

Concluzii. La achiziția de control obligatoriu urmează a fi efectuată acțiunea procesuală de examinare a 

banilor cu sau fără marcarea acestora pentru indentificare ulterioară în cadrul percheziției, în caz contrar se 

va pierde baza probatorie – corpurile delicte, precum și resursele financiare ale statului. Totodată, în cazul 

achizițiilor de control multiple, când organul de urmărire penală realizează operațiunea în mai multe tranșe, 

reținerea în flagrant este planificată doar la ultimul episod al operațiunii tactice. În acest caz achiziițiile de 

control, realizate la etapa inițială a operațiunii, urmează a fi documentate și prin mijloace probatorii procesuale, 

altele decât rezultatele măsurilor speciale de investigații. 
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